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2020秋人教版九年级物理全一册单元检测试题：第十九章《生活用电》[image: ]
姓名           班级          分数        
一、单项选择题（本大题包括1-10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项最符合题目的要求）
1.在日常生活中，符合安全用电常识做法的是（      ）
A.更换灯泡前断开电源开关          	B.在高压线下钓鱼  
C.用湿手插拔插头                  	D.用铜丝代替保险丝
2.下列有关家庭电路和安全用电做法正确的是（    ）
A.长时间不看电视时，不切断电源，用遥控器关闭电视机
B.将开关接在用电器和零线之间
C[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！].使用试电笔时手指不可以碰到笔尾金属体
D.电线绝缘层破损后，应用绝缘胶布裹扎
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]3.如图所示的家庭电路中，闭合开关后灯泡不亮。用试电笔检测插[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]座的两孔，发现只有插入右孔时氖管才发光。用试电笔检测A点氖管发光，检测B点氖管不发光。发生这一现象的原因可能是（    ）[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A.灯泡短路
B.灯丝断了
C.开关接触不良
D.插座短路
4.把8W的台灯插头插入家庭电路的插座，室内的电灯立即全部熄灭，原因可能是（    ）
A.台灯电[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]功率大太，保险丝熔断       	B.插座中有短路现象
C.台灯插头内有短路现象             	D.台灯插头内有断路现象
5.某同学家的保险丝熔断了,其原因（      ）
A.一定是用电器的额定电压过高        	B.一定是用电器的额定功率太大;
C.一定是电路中某处断路                	D.以上说法均不对。
6.某校的教学楼装有“220V、10A”字样的电能表，该电路最多可接“220V、40W”灯泡（    ）
A.48盏         	B.55盏  [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]          	C.27盏           	D.50盏
7.教室里照明电路总电阻的大小变化情况（    ）
A.开一只灯时，电路中电阻最小         	B.所有电灯都开时，电路中总电阻最小
C.所有电灯都开时，总电阻最大         	D.不开灯时，电[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]路电阻为零
8.当今社会树立安全用电意识十分重要，以下操作符合安全用电要求的是（    ）
A.家用电器失火时，先用泡沫灭火器灭火，再切断电源
B.保险丝熔断后可用铜丝代替
C.有金属外壳的家用电器其外壳一定要接地
D.电灯开关可以接在零线上
9.在卫生间中安装有排风扇和照明灯，它们既能同时工作又能单独工作，下面各图中满足上述要求且符合安全用电的是（    ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
10.下列现象中，可能引起家中保险丝熔断的是（    ）
①插座中的两个线头相碰      [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]  ②开关中的两个线头相碰
③电路中增加了大功率的用电器  ④灯丝烧断
A.①②             B.②③              C.②④             D.①③
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]二、多项选择题（本大题包括11-15小题，每小题5分，共25分。在每小题给出的四个选项中，至少有两项符合题目要求）
[bookmark: OLE_LINK1]11.下列有关家庭电路和安[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]全用电的说法正确的是（    ）
A.图中开关的连接是错误的
B.家庭电路中各个用电器应该是并联的
C.使用试电笔时手指不可以碰到笔尾金属体
D[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！].保险丝熔断可能是由用电器的总功率过大引起的
12.在“安全教育进校园”活动中，下列关于家庭用电的“对”“错”抢答题，应回答“错”的是（    ）
A.只有高压线路才会发生触电事故  第13题图

B.家里的空气开关经常“跳闸”，一定是发生了短路
C.用测电笔辨别火线时，手不能接触笔上任何金属   
D.电冰箱的金属外壳必须要接地
13.图示为居民家中某房间的电路，电灯L与电热壶均正常工作，在三孔插座上接入电饭煲后，电热壶突然停止工作，灯L仍正常发光，拔出电饭煲的插头，用测电笔分别测试三孔插座的左右两孔，氖管均发光，此时电路故障不可能是（    ）
A.插座短路         	B.电热壶短路
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]C.AB间断路        	D.CD间断路
14.某家庭电路的部分电路如图所示，其中甲、乙两处分别装
用电器和开关.对此电路，下列说法正确的是（    ）
A.火线上的保险丝应该改装到零线上
B.乙处应装用电器，甲处应装开关
C.当用电器功率增大时，通过保险丝的电流就增大
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]D.当保险丝熔断后，可以用铜丝代替
15.如图是新安装的照明电路，已知两个并联灯泡的灯
头接线存在一处故障。小明学[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]电工的检修方法，在
保险丝处接入一个“220V、40W”的灯泡。当只闭合
S、S1时L0和L1都呈暗红色；当只闭合S、S2时，L0
正常发光，L2不发光。下列说法不正确的是（    ）
A.L1灯头断路      	B.L1灯头短路      	C.L2灯头短路     	D.L2灯头断路
三、填空题
16. 家庭电路中测量用电器消耗多少电能应该使用        表，小明家有两盏照明灯，规格分别为“220V  100W”和“220V  40W”，同时正常工作5h共耗电         kW·h。
17. 小明家买了一台新空调，师傅安装空调时，空调的金属外壳应该                 .师傅用测电笔检测插座时，发现氖管发光，说明测电笔接触的是        线.空调调试正常工作时，小明又把电水壶接入电路，此时家里的“空气开关”跳闸了，原因可能是发生了短路或                      .
18. 家庭电路中空气开关的作用是          [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]           。当电路中             时会引起空气开关跳闸。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]19. 如图A、B两点均是灯头接导线的螺丝，当电路中的开关都断开时，[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]站在地上的人用手接触电路中的A点，他
       触电；用手接触电路中的B点，他       触电.（选填“会”或“不会”）
[bookmark: _Hlt136353214][bookmark: _Hlt136353215][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]20. 物业工作人员来小向家收电费，他观察到小向家[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]电能表的情况如下图所示，那么小向家电路允许的最大电功率为           W，然后从记录本上查出上月电能表的示数是811.6kW•h，若按0[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！].5元/kW•h计费，小向家本月应缴电费         元.若在4min内该表转盘匀速转动20周，则小向家正在使用的电器总功率为          W.[来源:学科网]
四、作图题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]21. 如图所示的家庭电路，将开关、两盏灯和插座连入电路中，要求开关同时控制两盏电灯，插座单独使用.
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
22. 声控开关在接收到一定响度的声音时，会自动闭合一段时间.某地下通道两端入口处各安装一个声控开关来控制通道中间的同一盏螺纹灯泡.为确保行人无论从通道那端进入，都只能使进入端的声控开关闭合，让灯泡接通电源而发光.请用笔划线代替导线[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]，按上述要求及安全用电原则将图甲中的元件正确地连接到电路中.
五、探究计算题（本大题包括2小题，解答时应写出必要的文字说明、公式、单位，重要的运算过程，只写出最后结果的不得分）
23.现代家庭电器化程度越来越高，用电安全是一个十分突出的问题。下表提供了一组人体电阻数据。
	测量项目
	完全干燥时
	出汗或潮湿时

	手与手之间电阻
	200千欧
	5千欧

	手与脚之间电阻
	300千欧
	8.8千欧

	手与塑料鞋底之间电阻
	8000千欧
	10千欧


如图所示，用电器R接在电压220伏的电源上时，消耗电功率是1100瓦，电路中还有额定电流为10安的熔断丝（俗称保险丝）。则：
（1）只有用电器R接入电路时，通过熔断丝的电流为多少？


（2）一个潮湿的人，赤脚站在地上，由于不小心，手接触火线，发生触电事故，则通过人体的电流是多少（上表电阻数据适用此人）?并分析为什么熔断丝不会熔断（即熔断丝不能救人命）。


24.如图甲是家用插线板：
（1）在乙图画出插线板内部开关和两插座的连线，并接入家庭电路，要求：
①插线板上的开关可同时控制两插座的通、断
②开关接通时两插座都能提供220V电压.
（2）把“220V  1100W”的电暖气插入插座，在额定电压下工作：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]①流过电暖气的电流多大？


②电暖气的电阻多大？


③电暖气多少小时消耗2.2kW•h的电能？


④电暖气[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]通过导线连到电路，为什么电暖气工作时放出大量热，而与其连接的导线却几乎不发热？


（3）该插线板允许通过最大电流为10A，通过计算分析，插线板能否让“220V  750W”电吹风与上述电暖气同时工作？


[bookmark: _GoBack]参考答案
一、单项选择题
1.A  2.D  3.B  4.C  5.D  6.B  7.B  8.[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]C  9.A     10.D
二、多项选择题
11. ABD  12. ABC  13. ABC  14. BC  15. ABD
三、填空题
16. 电压、0.7  17. 接地；火；用电器总功率过大  18. 保护电路，防止事故发生；发生短路或接入用电器总功率过大（写一种情况即可）
19.会  不会    20. 1100    60    120 
四、作图题
21.                                                 [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]22.    
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]





五、计算题 
23.5A  0.025A   I总=5.025A＜10A，熔断丝不会熔断。  
24.解：（1）根据家庭电路的连线规则和用电器的使用原则，连接电路如下图：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（2）①因为P=UI 则I=[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]=[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]=5A；
②电暖气的电阻为R=[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]=[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]=44Ω；
③消耗2.2kW•h电能的时间为t=[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]=[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]=2h；
④虽然导线和电暖器串联，电流相等，但是电暖器的电阻远远大于导线电阻，相同时间内，由焦耳定律Q=I2Rt可知，电暖器工作时放出的大量的热，而与其连接的导线却几乎不发热.
（3）电吹风正常工作时的电流为I=[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]=[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]≈3.4A
电吹风和电暖器是并联电路，因此总电流为：I总=5A+3.4A=8.4A＜10A
因此，可[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]以让电吹风和电暖器同时工作.


image3.png




image4.png




image5.png




image6.png




image7.png
(i)

ol 1




image8.jpeg




image9.jpeg
P

SERFim

(Hsmm)




image10.jpeg
P

SERFim

(Hsmm)




image10.png




image11.png
KER

TH

220V

wn

5 Lo

L.

S

L.

S2




image12.png
ke

8&}





image13.png




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png




image18.png
oy BEZ
2207

ik

Tl





image19.png




image20.png




image21.png




image22.png




image23.png




image24.png




image25.png




image26.png




image27.png
1100
290V




image28.png




image29.png
220V
GA




image30.png




image31.png
2. Zki*h
1. 160




image32.png




image33.png
750N
290V




image34.png




image1.png




image2.png




